

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Невянка Кънева, член на научното жури в конкурс,  
обявен от Бургаския свободен университет в ДВ, бр. 55 от 15.07. 2022 г.,

за заемане на академична длъжност „доцент“

по професионално направление 3.7. „Администрация и управление“

### I. Обща оценка на кандидата

Доктор Хасан Азис Исмаил участва в настоящия конкурс като автор на два монографични труда, един учебник, три студии, шест статии и четири доклада. В публикациите на Хасан Исмаил ясно личи широка литературна осведоменост в областта на местните политики, общинските администрации и местното самоуправление. В публикациите си той се позовава коректно на авторитетни автори в тази област. Открити са 16 броя цитирания на публикациите на д-р Исмаил, от които 5 са в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии, а 11 са в монографии с научно рецензиране. Тематиката на представените публикации е в областта на администрацията и управлението. По-конкретно, тя обхваща теорията и практиката на организацията и управлението на публичната администрация в Република България с акцент върху местното самоуправление. В представените трудове се разкриват предмета, методологията, системата и функционирането на публичната администрация. С оглед на това може да се направи извода, че по своето съдържание представените публикации отговарят на професионално направление 3.7. „Администрация и управление“ (Публична администрация), по което е конкурса за академичната длъжност „доцент“.

Профилът на д-р Хасан Исмаил като учен, включва в себе си и дейността му като университетски преподавател и лектор в обучение на възрастни. Той е разработил три учебни курса по магистърски програми, включени в платформите за електронно обучение на Бургаския свободен университет.

Научната дейност на д-р Исмаил се изразява и в активно участие в изследователски и експертни екипи, изпълняващи проекти, финансирани от Програма „Еразъм +“, Програма ФАР, Оперативна програма „Регионално развитие“, Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, Оперативна програма „Околна среда“, Оперативна програма „Добро управление“ и Оперативна програма „Региони в растеж“. Той има участия в общо в 14 проекта, от които 12 са национални и 2 са международни.

Достатъчната по обем и богата по съдържание научна продукция на д-р Хасан Исмаил, опитът му като университетски преподавател и научен ръководител на докторанти, заедно с изключителната му активност като участник в национални и международни проекти с практическа насоченост, показват, че той има пълно основание да претендира за заемане на академичната длъжност „доцент“.

## **II. Оценка на научните и практически резултати и приноси на представената за участие в конкурса научна продукция**

Научните приноси в трудовете на д-р Хасан Исмаил намират отражение както в теорията на местното самоуправление, така и в реалната практика. Те са с теоретико-методологичен и с научно-приложен характер.

В по-конкретен план могат да се посочат следните по-съществени теоретико-методологични и научно-приложни приноси в научната продукция на д-р Исмаил:

### ***Научни приноси с теоретико-методологичен характер:***

- концептуалното обосноваване на връзката между измененията на ключови за местните бюджети показатели и степента на децентрализация;
- извеждането на модела на свързаност между централната и местната власт от гледна точка на йерархията и на функционалното взаимодействие;
- идентифицирането на проблемните области в микроклимата на българските общини и на възможни решения за повишаване удовлетвореността на общинските служители.

### ***Приноси с практико-приложен характер:***

- разработването на варианти за провеждане на реформа към децентрализация на общините в България;
- създаването на интегриран модел на местно и регионално управление в България;
- апробирането на методика за емпирично изследване на административния общински капацитет и на гражданските нагласи в местните общности;
- разработването на комплексен инструментариум за оценка на микроклимата и удовлетвореността на работното място в българските общини.

Тези научни приноси на д-р Хасан Исмаил са насочени към обогатяване на теорията и практиката в областта на местното самоуправление и най-вече към взаимодействието му с другите власти и неговото усъвършенстване в контекста на новите реалности. Най-кратко тези научни приноси могат да се охарактеризират с ключови думи като: **систематизация, доизясняване на понятия, сравнителен анализ, разкриване на тенденции и проблеми, предлагане на решения с практическа стойност в сферата на местното самоуправление.** Тези приносни моменти от публикациите и участието на д-р Исмаил в голям брой проекти са ориентирани към повишаване на знанията и подпомагане на вземащите политически решения и участниците в управлението на ниво отделни общински администрации. Прилаганият методически подход, резултатите от анализите и препоръките биха били полезни при обучението на докторанти и студенти.



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Доктор Хасан Азис Исмаил участва в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент” с достатъчна по обем и качество научна продукция. Този факт, както и посочените в становището научни приноси с теоретичен и практико-приложен характер ми дава основание с убеденост да подкрепя избора на д-р Хасан Исмаил за заемане на академичната длъжност „доцент” по професионално направление 3.7. „Администрация и управление“ в Бургаския свободен университет.

18.10.2022 г.

Член на научното жури:



(доц. д-р Н. Кънева)